全面建成小康社会中 生存型与发展型矛盾的风险叠加性研究

◇谢海军

一、生存型与发展型矛盾:矛盾客观条件和主观需求内涵变化的双重聚焦点

改革开放后,我们逐步确立了社会主义初级阶段是中国特色社会主义的"总依据";同时,又揭示中国特色社会主义动态发展阶段性特征。动态观察社会主义初级阶段主要矛盾呈现的阶段性特征也是多视角,其中,"生存型矛盾与发展型矛盾"范畴来观察中国社会矛盾变化就是新视角之一。生存型矛盾与发展型矛盾概念是中国本土化的术语,西方没有相对应的范畴。生存型矛盾与发展型矛盾范畴,是从矛盾视角区分中国社会矛盾关系的阶段性变化,生存型矛盾是指围绕着人的衣食住行等生存条件而产生的社会矛盾;发展型矛盾是指在满足基本生存条件后,围绕着发展关系而产生的社会矛盾。两种类型矛盾关系呈现出矛盾内涵发展的递进关系。

从生存型矛盾与发展型矛盾范畴来诠释中国现代化发展进程中社会矛盾变化的衡量维度有三个优点:一是可以动态上而不是静态上观察中国社会矛盾变化的阶段性特征区分度。生存型矛盾与发展型矛盾是一种从衣食住行等物质性矛盾向发展权利为主要内涵的矛盾上升阶段的动态演进;二是从整体上观察社会矛盾新变化,生存型与发展型矛盾并非从矛盾主体、客体、手段、后果等单向度观察社会矛盾,具有矛盾整体性的论断;三是实现矛盾客观条件与主观条件的有机统一,生存型与发展型矛盾,既从矛盾存在的客观条件揭示其变化,又从矛盾存在的主观需求条件上诠释其变化,实现矛盾客观条件与主观条件变化的统一。

(一)矛盾客观条件从温饱社会向全面建成小康 社会阶段转变

从矛盾存在客观条件看,"三步走"发展战略是中国经济社会发展阶段的最顶层设计和最主要的衡量维度。温饱社会、初步建成小康社会、全面建设小康社会和全面建成小康社会,是衡量中国经济社会发展阶段性特征的最客观、最全面的角度。

党的十七大报告提出我国经济社会发展呈现出新的阶段性特征。区分改革开放以来衡量我国经济社会发展阶段性的全局性、基础性和关键性的维度是生存型阶段与发展型阶段的维度。从我国"三步走"发展战略看,生存型阶段与实现温饱社会阶段相吻合,2002年党的十六大提出我国整体进入小康社会,这与发展型阶段的特征指标相吻合。因此,从矛盾变化存在的客观条件的最大变量看,我国整体上已经从温饱社会的生存型阶段,向全面建成小康社会的发展型阶段迈进,贫困地区的生存型矛盾成为全面建成小康社会的局部短板,但发展型阶段的特征日渐凸显,发展型矛盾成为矛盾主体。从温饱社会生存型发展阶段向全面建成小康社会发展型阶段迈进,是中国现代化建设发展阶段的客观条件发展变化的重要标志。

(二)矛盾主观条件从人的生存型需求向发展型 需求提升

与社会矛盾变化相联系的另一个重要维度是人的需求内涵的变化。人是社会矛盾变化的承担者与推动者,人的需求变化是导致社会矛盾变化的内在动因。社会发展阶段客观条件变化相联系的是人们主观需求的变化,人民需求内涵最大的变化是从生存型需求向发展型需求转变。温饱社会阶段人民最

大需求是衣食住行等基本生存状态的生存型需求, 以生存型需求为内涵的物质利益矛盾是温饱阶段社 会矛盾最主要的主观表现形式。

总体来看,从温饱型社会向全面建成小康社会 发展型阶段迈进后,人们需求的广度和深度发生变 化,需求的广度变化体现在生存型需求的人数在减 少,发展型需求的人数在急剧增加;从需求的深度看, 人们从过去基本的衣食住行生存型需求,向政治需 求、文化需求、生态需求等方面扩展,特别是集中于政 治参与需求、文化多样性需求、生态安全需求、社会和 谐需求、公平正义需求等发展权利内涵。

依据影响我国社会矛盾变化的客观条件和主观 需求双向维度的变化聚焦点分析,一方面,从影响我 国社会矛盾变化的客观条件看,我国从温饱型社会 发展阶段向全面建成小康社会决胜阶段转变中,我 们整体已经跳出衣食住行基本生存型发展阶段,步 入更高层次的"五位一体"布局发展型阶段。另一方 面,从影响我国社会矛盾变化的人们主观需求内涵 看,我国人民已经从总体上满足了衣食住行基本生 存型需求,向更高层次的政治参与、文化多样性、社 会和谐、良好生态环境、公平正义等发展型需求转 变。影响社会矛盾的客观条件和主观需求双向维度 聚焦于生存型矛盾与发展型矛盾的类型区分。因 此,从生存型矛盾与发展型矛盾的矛盾维度来观察 中国社会矛盾新变化,更贴近中国现代化客观变动 的阶段性动态实际,更符合中国人民主观需求的层 次变动,实现分析中国社会矛盾的客观条件和主观 需求的统一,为分析中国社会矛盾新变化和新特征 提供新的分析视角。

二、社会矛盾呈现出生存型矛盾与发展型矛盾 的风险叠加性特征

(一)矛盾空间维度上表现为生存型与发展型矛 盾的"历史性"与"共时性"的"压缩性"风险胶囊

中国现代化发展战略属于外源后发型、赶超型 发展战略。这种赶超型发展战略决定了中国现代化 建设不能模仿西方发达国家在数百年的时间维度逐 次推进,需要采取赶超型的非常规手段在有限时间 内实现现代化发展战略。中国赶超型发展战略从新 中国初期的"大跃进"运动到改革开放后最终确立为

"三步走"现代化发展战略100年的时间维度内,即 在建国100周年时实现现代化。

这种赶超型现代化发展战略利用后发优势,在 经济高速发展且逐步缩小与发达国家差距的同时, 带来风险积累和矛盾叠加效应,即把农业社会向工 业社会讨渡矛盾、工业社会讲程化的矛盾以及信息 社会矛盾的三种类型的矛盾压缩在一起。特别是 "三步走"现代化发展战略提出后,中国生存型阶段, 即实现温饱社会阶段被压缩在10年左右的第一步 走发展战略中完成,由于中国发展不平衡性及生存 型矛盾的"反复"性,一些地区和群体的生存型矛盾 并没有得到彻底、长期的解决,中国整体就进入全面 建设和建成小康社会的发展阶段,同时超前性地遇 到信息社会网络虚拟矛盾的挑战,三种不同类型盾 叠加在一起。导致原来次第解决不同类型的社会矛 盾共存于全面建成小康社会决胜阶段历史方位中, 形成生存型与发展型矛盾的"历时性"与"共时性"并 存的状态。

首先,"历时性"与"共时性"体现在生存型矛盾 与发展型矛盾的错位表现。错位表现是本该在实现 温饱阶段解决的生存型矛盾,迟滞到全面建成小康 社会决胜阶段进行攻坚解决,形成生存型矛盾与发 展型矛盾的错位共存局面。除此之外,由生存型阶 段引发的一些社会矛盾,如社会保障问题中的低保、 社会救助等问题,这些在温饱阶段应该解决的矛盾, 由于现代化发展战略时间的压缩,被错位到全面建 成小康社会的发展型阶段,形成生存型矛盾的"历时 性"与发展型矛盾的"共时性"并存的状态。

其次,"历时性"与"共时性"体现在虚拟矛盾与 发展型矛盾的越位表现。越位表现是指处于工业化 中后期阶段的工业社会矛盾,又超前遇到后现代信 息社会中的虚拟社会矛盾,形成虚拟社会矛盾与工 业社会矛盾的越位叠加状态。当我国进入人均 GDP3000美元的阶段,再向工业化中后期高收入阶 段推进时,遭遇"中等收入陷阱"的"矛盾凸显期",又 遇到后现代化阶段遇到的信息社会虚拟矛盾,这是 西方发达国家现代化进程中没有遇到的先例,工业 社会矛盾高发期,又提前遭遇虚拟社会矛盾,网络虚 拟社会对现实社会矛盾的放大、助推、助燃等效果更

社 会 SHEHUI

加显现,使矛盾的扩散、叠加、衍生、变异等风险前所 未有。当前,我国网络舆情突发事件、网络群体性事 件的多发、现实群体性事件频发就是工业化矛盾"凸 显期"遭遇虚拟矛盾的双重叠加效应。

中国现代化进程中"压缩性"风险胶囊,表现为农业社会矛盾、工业社会矛盾与信息社会矛盾,在错位与越位中形成三种类型矛盾风险叠加效应。农业社会矛盾、工业社会矛盾和信息社会矛盾交织在一起形成不同文明阶段社会矛盾的复合体,传统农业社会的矛盾在农村依旧存在,如宅基地纠纷、邻里矛盾、农村土地流转和承包、家族矛盾;工业化社会的矛盾激增,如城镇化的征地拆迁、农民工欠薪、环境污染、农村土地征用补偿、教育、住房、医疗等民生问题矛盾、公共设施的邻避性冲突等;还有信息社会中新型社会矛盾的凸显,如网络虚拟矛盾、价值性冲突、风险社会等。

此外,我国现有的许多社会矛盾是过去"历时性"的生存型矛盾拖延不决导致其发展为生存型与发展型矛盾的"共时性"混合体,使本应该付出较少成本的矛盾解决难度愈来愈大,产生许多信访等矛盾中的"历史遗留问题"。

(二)空间维度上呈现生存型矛盾的局部短板与 发展型矛盾主体地位凸显并存的矛盾格局

我国现代化建设中最大的不平衡性是经济社会 发展中城乡、区域不平衡性。经济社会发展不平衡 性反映在社会矛盾中表现为贫困地区的生存型矛盾 与较为富裕地区的发展型矛盾并存,尽管城市、东部 地区也存在着贫困人口,也有生存型社会矛盾,但从 贫困人口分布的绝对数量、连片性和贫困程度看,生 存型人口及生存型矛盾,在中、西农村地区占绝大多 数,生存型矛盾与发展型矛盾的区域差别表现最为 突出。因此,全面建成小康社会决胜阶段我国社会 矛盾,既面临着贫困地区解决温饱问题的生存型矛 盾,又有较发达地区解决发展型类型的矛盾,两种矛 盾交织在一起,构成了我国社会矛盾的复合性特征。

当前我国贫困地区生存型矛盾突出表现为围绕 着衣食住行等基本生存需求不足产生的矛盾,主要 表现为三个方面:一是围绕着个体及家庭收入低下带 来的经济贫困问题;二是围绕着教育、医疗、住房、就 业、社会保障等公共资源及服务不均衡带来的民生问题;三是生存型矛盾由此衍生的各种社会矛盾,如贫困地区农民工工资拖欠问题、扶贫资金分配不均问题、农村低保、救助确认不合理问题、土地流转经济纠纷、土地征用补偿不合理问题、产业转移中环境污染问题、留守儿童关爱问题、留守空巢老人养老问题等。

我国发展型矛盾是在牛存型矛盾解决以后人的 自身发展过程中产生的更为复杂的问题,其矛盾的 类型和内涵更为广泛和深刻。一是从矛盾的价值取 向看,发展型矛盾超越生存型矛盾的具体形式,上升 为民众对公平正义价值取向的追求,不公平感等价 值型矛盾出现。二是经济利益矛盾仍然居高不下, 但经济利益矛盾内涵在发生着深刻的变化,经济利 益矛盾更多围绕着追求富裕生活而产生。如收入分 配不公问题;新型城镇化进程中征地拆迁补偿问 题。三是围绕着公共服务不足导致的民生问题快速 上升。从生存型阶段向发展型阶段转变特征之一, 就是个人产品短缺被公共服务产品短缺所取代,由 此造成的社会矛盾就是公务服务供给与人民需求之 间矛盾凸显,教育、医疗、住房、社会保障等民生问题 多发、频发。四是新型社会矛盾增多。包括涉法涉 诉问题、司法不公问题、腐败及政府不作为、环境污 染及保护问题、网络舆情疏导、社会心态失衡问题。

这两种社会类型矛盾共存于中国全面建成小康社会决胜阶段的历史方位中,从矛盾总体发展态势和格局看,生存型矛盾的范围在减少,发展型矛盾的压力在上升,呈现出此消彼长的态势。但从矛盾解决的时间维度看,生存型矛盾是必须限时解决的矛盾,属于攻坚克难的硬骨头,发展型矛盾将长期存在于现代化建设中,需要循序渐进、标本兼治地解决发展型矛盾。这两种矛盾既有经济利益矛盾的相同点,更多是不同类型矛盾特殊性,还有两种矛盾的连带性和关联性。

(三)矛盾关联性上表现为生存型与发展型矛盾 的"共生性"状态

我国生存型与发展型矛盾的风险叠加性,还表现为同一种矛盾的"共生性"现象。这与中国赶超型现代化发展道路中"压缩性"风险胶囊有直接的关联度。当现代化发展阶段压缩到较短的时间段内,现代化不同阶段就不能走完相对独立的分阶段,形成

一种混合体,例如现代化起飞阶段、向成熟推进阶段 和大众高消费阶段发展边界并不清晰,现代化起飞 阶段的矛盾还没有处理完,就快速进入向成熟阶段 推进,导致不同阶段的矛盾以一种矛盾"共生性"的 状态存在。

不同矛盾类型的"共生性"状态,表现为一种矛 盾中包含着生存型与发展型矛盾要素。比如,在环 境污染冲突中,既有农村地区因为企业污染土地、水 源等导致的危及生命健康的底线矛盾,又有城市因 为兴建垃圾焚烧厂、PX项目等导致环境潜在风险的 邻避型冲突。前者是水源、土地环境污染直接导致 威胁利益受损主体的基本生存状态的矛盾,后者是 为改善环境状况导致的发展型社会冲突。

与矛盾"共生性"的"自在"状态相对应,矛盾主体 也进行着相应的抗争手段的"共生性"的自为状态。 抗争方式的"共生性"表现为抗争主体在同一类型矛 盾抗争方式上使用不同的抗争手段。目前,我国抗争 手段的"共生性"体现为同一类型矛盾中通常的三种 抗争手段,一是游行、示威,甚至暴力冲突的打、砸、 抢、烧等制度外手段:二是踩线而不越线的灰色手段, 如我国各地为抗争PX项目等,采取的"集体散步"等 手段;三是制度内的信访、司法诉讼等手段。目前,我 国同一种类型社会矛盾抗争中,民众也分类运用不同 手段,例如,在我国新型城镇化进程中表现出来的居 高不下的征地拆迁矛盾,既有部分利益受损主体为争 取合理补偿的信访、司法诉讼等方式,又有少数人为 争取特殊利益的谋利性上访和要挟性上访,还有为了 寻求利益补偿采取游行、围堵政府等非法手段。这导 致政府处理社会矛盾的难度加大。

三、完善决胜阶段生存型与发展型矛盾的治理 路径

(一)共享发展理念:生存型矛盾与发展型矛盾 的趋同性治理

随着我国改革开放进入深水期、攻坚期和矛盾 凸显期,矛盾要素的关系发生着深刻的变化,矛盾要 素之间的整体性、关联性和协同性等特点增强,过去 的单兵突进和零敲碎打的改革方式难以奏效。需要 根据矛盾内在关联性变化,增强矛盾治理的整体性 与协同性。在全面建成小康社会决胜阶段,生存型 矛盾与发展型矛盾治理统一于实现全面建成小康社 会发展目标中。

首先,从矛盾对立性上分析,趋同性治理的前提 是客观承认生存型矛盾与发展型矛盾的差异性。生 存型矛盾与发展型矛盾整体性治理,不是矛盾同步化 解和矛盾趋同发展,而是在承认两种不同类型矛盾差 异背景下,逐步缩小两个发展阶段中矛盾内涵的差 距,实现矛盾趋同性发展。我们要承认历史、地理、资 源、体制等原因造就的生存型矛盾与发展型矛盾的差 异性,这是中国经济社会区域发展历史的、客观的不 平衡性造成的,前者处于温饱发展阶段的过去时,后 者处于已经实现小康社会的现在时,人为拉平生存型 与发展型阶段的同步进行,实现生存型矛盾与发展型 矛盾的同步发展是不现实的。

其次,从矛盾统一性上分析,随着我国从生存型 阶段向发展型阶段迈进,逐步缩小区域、领域、人口 之间两种矛盾类型的差别,更加注重生存型与发展 型矛盾的趋同性治理。随着我国从温饱阶段向全面 建成小康社会阶段迈进,我国发展战略需要从"让一 部分人先富起来、让一部分地区先富起来"的差异性 发展战略,转向在"共享"发展理念指导下的趋同性 发展战略,重拾邓小平提出的"共同富裕"发展目 标。全面建成小康社会决胜阶段生存型与发展型矛 盾的趋同性治理的关键在"全面",即覆盖的领域要 全面;覆盖的人口要全面;覆盖的区域要全面。到 2020年逐步在区域、人口、领域消除贫困地区生存 型发展阶段及其矛盾,跨入整体性发展型矛盾发展 阶段,此后逐步缩小发展型阶段的水平、内涵的差 异,到"两个一百年"现代化目标实现时,实现城乡、 区域、阶层发展型阶段内涵的趋同性发展。

(二)分类治理:生存型矛盾与发展型矛盾的差 异化治理

当前,对社会矛盾认识和治理需要整体性治理 和精细化治理的同步进行,从矛盾宏观上,根据矛盾 要素关联性需要矛盾治理的整体性;从矛盾微观上, 根据矛盾要素的碎片化,需要从过去的粗放式治理 走向精细化治理,矛盾精细化治理的一个维度就是 在认识矛盾同一性时,进一步分析矛盾的特殊性,对 不同矛盾类型进行分类治理。

社 会 SHEHUI

把人民内部利益矛盾划分为生存型矛盾与发展型矛盾,有助于基于中国现代化发展的阶段客观变化与人民需求的内涵变化,作出符合矛盾客体与主体相统一的划分方式。生存型矛盾是人的生存状态基本需求与满足之间的矛盾,由此可能会带来对利益主体生存状态产生较为严重的潜在威胁。通过精准识别、精准扶贫和精准脱贫,实现贫困人口的整体脱贫,使其整体实现生存型阶段向发展型阶段的转型。对残疾、疾病等特殊人群进行"兜底性"社会保障,通过扶贫、救济、困难补助、最低生活保障等多重网络,保障其最基本生存状态,避免因个人的基本生活得不到保障,引起个人戾气而极端报复社会。同时,更要治理生存型矛盾化解中带来的衍生性社会矛盾,在扶贫等过程中,重点治理扶贫资金分配不公平、农村贫困户、低保户确认不准确、企业污染、小官巨贪等问题。

发展型矛盾是在满足人的基本生存状态下,产 生的人的自身发展更高层次的矛盾,矛盾治理的广 度和深度非生存型矛盾所能比拟,发展型矛盾治理 必须从既要化解利益矛盾的维度,更加关注非经济 利益矛盾治理,如人的公平正义、政治参与矛盾、文 化多样化需求、教育、卫生、社会保障等公共服务需 求、生态环境需求等矛盾。针对价值取向的矛盾,需 要通过公平正义价值的制度安排,化解人们不公平 感等社会心理;针对追求富裕型经济利益矛盾,需要 通过协调、补偿机制来化解征地拆迁矛盾、企业社保 类缴纳矛盾、非法集资矛盾等;针对政治参与和利益 诉求的矛盾,需要完善基层民主自治制度和利益诉 求制度的供给,有效纾解参与型社会矛盾;针对医闹 事件、企业社保缴纳不足、环境群体性事件等,需要 加大公共服务均等化力度,有效化解民生问题引发 的社会矛盾;针对腐败及政府不作为引发的社会矛 盾,需要加大腐败的标本兼治力度、构建服务型政府 等体制改革,化解政府自身改革滞后带来的社会矛盾。

(三)创新性治理:生存型与发展型矛盾治理体 制机制的系统性变革

中国共产党治国理政新理念中,创新是五大发 展理念中最根本的理念,创新不只是技术的创新,也 包括治理理念和治理制度的创新。中国共产党及其 政府在中国社会治理中处于枢纽地位,创新治理理 念和模式是化解矛盾,提升治理能力的关键环节。

围绕从生存型阶段到发展型阶段人的主体需求 内涵的变化,创新治理理念和治理模式的转变。客 观条件的变化催生了人的主体需求内涵的变化,人 的主体需求内涵变化是矛盾变化最活跃的因素。围 绕着人的主体需求的广度和深度的变化,需要从生 存型阶段向发展型阶段矛盾治理的系统性创新。包 括矛盾治理理念、治理主体、治理方式、治理环节、治 理策略、治理绩效评价等系统性创新。

面对生存型向发展型阶段转变,需要从生存型 矛盾阶段的管理理念向发展型矛盾阶段的治理理念 转变。顺应人的自身发展和政治参与能力提升,矛 盾治理主体格局从"金字塔"型向"扁平化"格局转 变,完善社会主体参与治理的多元治理主体格局。

面对从牛存型矛盾到发展型矛盾的转变,要在 完善矛盾治理的方式上,提升化解社会矛盾的法治 思维和基本方式,改变过去行政、法治、民调等主次 不分的局面。在矛盾治理策略上,要进行矛盾治理 策略的系统性创新,在矛盾治理环节上,矛盾治理关 口前移,从矛盾源头上完善社会风险评估机制;从基 层矛盾发现与化解机制上,注重网格化管理体制机 制的创新。在矛盾治理的手段上,从矛盾的粗放式 治理向精细化治理转变;在矛盾分类处理机制上,注 重诉访分离的机制完善。从矛盾治理绩效上,改变 压力性维稳评价机制,注重矛盾化解机制评价作 用。注重客观指标体系之外,加大民众的安全感和 幸福感评价指标。在矛盾治理改革方面不能单兵突 进的改革,需要整体性、系统性的集成创新,只有顺 应生存型阶段向发展型阶段的转型,才能从根本上 改变计划经济体制下的管理理念和体制机制,转变 为市场经济体制下治理理念和体制机制创新,推进 党和政府治理体系和治理能力现代化。

作者简介:谢海军,法学博士,郑州大学公共管理 学院教授、硕士生导师。

(摘自《中共浙江省委党校学报》2017年第6期, 原文约12000字)